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МЕТОДИЧНІ ОСОБЛИВОСТІ РЕАЛІЗАЦІЇ ЗМІСТУ ОСВІТНЬОЇ ГАЛУЗІ 

«ГРОМАДЯНСЬКА ТА ІСТОРИЧНА» В ІНТЕГРОВАНОМУ  

КУРСІ «Я ДОСЛІДЖУЮ СВІТ» 

 

Інтегрований курс «Я досліджую світ» сприяє розширенню, систематизації та 

поглибленню уявлень учнів про природні і соціальні об’єкти і явища як компоненти єдиного 

світу, допомагає оволодіти основами практико-орієнтованих знань про природу, людину і 

суспільство [2, с. 25]. 

Проявом сформованої громадянськості особистості виступає її громадянська 

компетентність – здатність людини активно, відповідально й ефективно реалізовувати 

громадянські права і обов'язки з метою розвитку демократичного суспільства. 

Громадянськість – усвідомлення кожним громадянином своїх прав і обов’язків щодо 

держави, суспільства. 

Метою громадянської та історичної освітньої галузі для загальної середньої освіти є 

створення умов для формування в учня / учениці початкової школи власної ідентичності та 

готовності до змін через усвідомлення своїх прав і свобод, осмислення зв’язків між історією і 

теперішнім життям; плекання активної громадянської позиції на засадах демократії та поваги 

до прав людини, набуття досвіду співжиття за демократичними процедурами. [3, с. 36] 

Аналіз педагогічної, методичної та дидактичної літератури щодо особливостей 

формування компетентностей з освітньої галузі «Громадянська та історична» дає нам 

підстави стверджувати, що на інтегрованих уроках «Я досліджую світ» учителям початкової 

школи перевагу слід надавати дослідницьким і практичним роботам, організації проєктної 

діяльності, спостереженням у суспільстві та демонстрації об’єктів, історичних фактів, які 

недоступні для спостереження, за допомогою демонстрації відеосюжетів, моделюванню 

ситуацій життєвого вибору та прогнозуванню наслідків неправомірної поведінки, вирішенню 

ситуативних і проблемних завдань.  

При формуванні компетентностей навчальні заняття варто планувати таким чином, 

щоб вони сприяли набуттю учнями навичок самостійного пошуку відповідей на поставлені 

запитання, для чого вони мають аналізувати факти, узагальнювати та робити логічні 

висновки. Вчителю необхідно створити умови для розвитку дослідницької діяльності. Учень 

більшу частину часу працює самостійно і знаходить потрібну інформацію про минуле і 

сучасне; добирає джерело інформації відповідно до потреб, зацікавленості [4, с. 48]. 

Спробуємо охарактеризувати методику окремих видів діяльності. 

Процес формування громадянськості учнів початкових класів ефективно здійснюється 

при дотриманні певних педагогічних умов: осмислення суспільствознавчих понять; 

проведення уроків «Я досліджую світ» з елементами інноваційних технологій; використання 

потенціалу народної педагогіки і краєзнавчого матеріалу. 

Історичні та громадянські знання засвоюються учнями у формі конкретних фактів, 

уявлень, понять.  



Нова українська школа в дії: актуальні проблеми методик навчання та стратегії розвитку 

 

174 
 

Існує дві групи уявлень такі, що є доступними для безпосереднього сприймання 

(сім’я, колектив, предмети побуту, вироби майстрів); такі, що недоступні для 

безпосереднього сприймання (історичні факти, винаходи людства, історичні особи, права, 

обов’язки, демократія, культурна спадщина). 

Методика формування уявлення – це створення відчуття і сприймання ознак об’єктів, 

чуттєва суть + словесне визначення, усвідомлення змісту, запам’ятовування образу, 

закріплення уявлення шляхом відтворення змісту, застосування уявлення [6, с. 34]. 

Поняття нерозривно пов’язані з мовою. Перешкодою у засвоєнні наукових понять 

дитиною молодшого віку є вербальний, а не образний спосіб вираження, недостатня 

насиченість конкретним матеріалом. Часто поняття засвоюються дитиною через просте 

заучування і запам’ятовування без будь-якого критичного аналізу, у тому вигляді, як було 

запропоновано для вивчення. 

Спираючись на просте запам’ятовування, дитина стає нездатною до практичного 

використання засвоєних знань. Шлях від першого знайомства з новим поняттям до того 

моменту, коли воно засвоюється, «привласнюється» дитиною, є складним внутрішнім 

психічним процесом, який починається з інтуїтивного уявлення про значення слова і 

закінчується дійсним засвоєнням через його практичне використання [6, с. 36]. 

Ефективним методом для формування громадянських та історичних уявлень і знань 

можуть стати відеосюжети, які сприятимуть усвідомленню учнями себе як громадянина 

України, засвоєнню своїх прав та обов’язків; відеоролики для ознайомлення з історичним 

минулим України, звичаями та традиціями українців; сюжети для формування толерантного 

ставлення до інших народів. Наприклад, відеосюжети українського дитячого телеканалу 

ПЛЮСПЛЮС. 

Відеометод ґрунтується переважно на наочному сприйнятті інформації, передбачає як 

індуктивний, так і дедуктивний шлях подання і засвоєння знань, різний ступінь 

самостійності і пізнавальної активності учнів, допускає різноманітні способи керування 

пізнавальним процесом. 

Умови ефективності відеометоду – майстерність вчителя, якість технічних засобів, 

організація навчального процесу, його цілеспрямованості, чіткості, урахування 

індивідуальних особливостей учнів [7, с. 136]. 

Вимоги до вчителя, який використовує відеометод – це розвинуте вміння доцільно 

вводити учнів у коло досліджуваних проблем, скеровувати їхню діяльність, робити 

узагальнюючі висновки. 

Сучасні засоби відеоінформації дозволяють підкреслювати, виділяти найбільш 

важливі місця, створюючи сприятливі умови для засвоєння не тільки відеоряду, але і його 

структури. Особливо багато можливостей у мультиплікації, яку використовують у навчанні 

для наочно-образного розкриття сутності найголовніших проблем.  

При підготовці до сприймання відеоінформації вчителю необхідно коротко 

повідомити зміст відеофрагменту, назвати його основні частини, наголосити на головному, 

пояснити складні моменти,  вказати, на що звернути увагу. Після демонстрації потрібно 

перевірити, як учні зрозуміли його зміст, уточнити і закріпити набуті знання [7, с. 141]. 

Результатом сформованості громадянської та історичної компетентності є готовність 

особистості на основі засвоєних знань і навичок виконувати діяльність, що складається з 

упорядкованого ряду розумових і практичних дій, спрямованих на досягнення усвідомленої 

мети. Наприклад, вироблення правил співпраці у класі. Як досягнути згоди? (Правила 
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взаємодії). Як виникає приязнь? (Правила дружби). Правила поведінки у громадських 

місцях, які я відвідую (у крамниці, парку, на дитячому майданчику). 

Методика формування вмінь – це усвідомлення учнями мети дії, засвоєння 

орієнтовної основи дії, способу виконання (інструкція, алгоритм, план), виконання дії в 

матеріальній або матеріалізованій формі (за зразком учителя), проговорювання кожної дії 

(коментар), тип засвоєння розумових дій (перехід зовнішнього мовлення у внутрішнє) [6, 

с. 41]. 

Щоб сформувати вміння, необхідно скласти і вивчити правила поведінки у різних 

соціальних групах і привчати дітей до їх виконання.  

Головний метод – це приучення школярів до виконання правил поведінки за 

допомогою вправ і роз’яснення їм відповідних норм моралі. 

На початковому етапі формування етичної звички важливо, щоб усі учні зрозуміли її 

моральну сутність, усвідомили корисність у різних життєвих ситуаціях, значення її для себе 

й інших людей. Формування культурних звичок починається з виконання правил ввічливості 

за таким алгоритмом: розучування – тренування – відтворення його учнями – 

демонстрування зразка.  

Корисні практичні покази – це протиставлення «як треба» і «як не треба» поводитися, 

що не тільки унаочнюють виявлення етикетної норми дії, а й є сприятливим емоційним 

підґрунтям для засвоєння правил. 

Тільки систематичне підкріплення, періодичне нагадування способів позитивної дії в 

школі і за її межами, сприяє закріпленню набутих навичок. З цього погляду великі 

можливості дає організація повсякденної поведінки школярів під час чергування на 

перервах. Слід час від часу нагадувати учням засвоєні правила, контролювати їх додержання 

під час екскурсії, походів у кінотеатри, закріплювати моральні навички під час інших 

позакласних і позашкільних виховних заходів. 

Види роботи із готовими правилами – читання правила, пояснення наслідків, якщо 

його не дотримуватися, перетворення його «навпаки», визначення пари ключових слів для 

кращого його запам’ятовування, постановка запитання до нього, щоб відповіддю було 

правило.  

Види роботи із правилами, які не подані в готовому вигляді – це читання статті, 

визначення правил, які можна скласти за її змістом; аналіз ілюстрації підручника, висновок 

про неправомірну поведінку героя, складання правила; аналіз життєвої ситуації або 

художнього твору, висновок про причини і наслідки вчинків, складання правила; перегляд 

відеосюжету, формулювання висновків, складання правила [9, с. 165]. 

У процесі проведення пробних уроків «Я досліджую світ» ми встановили, що для 

формування в учнів дослідницьких умінь треба добирати найбільш придатні методики 

стимуляції творчого процесу, вибір яких визначається такими критеріями: простотою, 

доступністю в розумінні, можливістю засвоєння за обмежений час, високою 

результативністю активізації та стимуляції дослідницької діяльності учнів. На нашу думку, 

цим критеріям відповідають інтерактивні методики: «Пошук аналогій», «Алгоритм 

розв’язання дослідницьких задач», «Колективний проєкт», «Асоціативний кущ», «Мозковий 

штурм», «Броунівський рух», «Мікрофон»), екскурсії, ігри – подорожі; конкурси. 
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СУТТЄВІСТЬ ФОРМУВАННЯ ПРОФЕСІЙНО-ПЕДАГОГІЧНИХ  

КОМПЕТЕНЦІЙ ДЛЯ МАЙБУТНЬОГО ВЧИТЕЛЯ НУШ 

Через бажання бути подібними до країн Європейського Союзу, в Україні  відбулися 

реформування, а саме в системі освіти. В 2017 році Міністерством освіти та науки була 

прийнята «Концепція Нової української школи», яка понесла за собою низку змін.  

На сучасному етапі оновлення освіти в Україні, все частіше перед майбутніми 

педагогами ставиться питання професійної компетентності. Під педагогічно компетентною 

людиною розуміється кваліфікований працівник, який спроможний професійно та творчо 

розвиватися на вищому рівні, займатися самовдосконаленням та самоосвітою, провадити 

професійну навчальну діяльність, впевнено досягати поставлених завдань та цілей, 

самостійно знаходити вирішення життєвих проблем [3, с. 4].  

Затребуваний сучасним суспільством молодий вчитель повинен володіти певними 

якостями для роботи з дітьми та формування в подальшому професіоналізму:  

- любов до дітей – оскільки ця професія ґрунтується на їх взаємозв’язку; 

- почуття національної гідності – педагог повинен знати історію своєї держави і бути 

її патріотом; 

- справедливість, чесність, совісність – ці прості якості, найбільше цінуються 

учнями; 

https://zakon/
http://zakon2.rada.gov.ua/
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